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Θέμα: Νοσηλεία ανηλίκων με εισαγγελική εντολή στα παιδιατρικά νοσοκομεία  
 

Τα τελευταία χρόνια παραμένει σταθερά μεγάλος ο αριθμός παιδιών που 
νοσηλεύονται σε παιδιατρικά νοσοκομεία με εισαγγελική εντολή, όχι για ιατρικούς λόγους, 
αλλά λόγω ανάγκης άμεσης απομάκρυνσής τους από ακατάλληλο οικογενειακό 
περιβάλλον. Πιο συγκεκριμένα 40 παραμελημένα ή κακοποιημένα παιδιά φιλοξενούνται 
στα 3 παιδιατρικά νοσοκομεία της Αττικής (Αγία Σοφία, Αγλαΐα Κυριακού και Παίδων 
Πεντέλης) ενώ αντίστοιχη είναι η κατάσταση και στα παιδιατρικά νοσοκομεία της 
Θεσσαλονίκης (Γ.Ν.Θ. «ΙΠΠΟΚΡΑΤΕΙΟ»,  Γ.Ν.Θ.«Γ. Γεννηματάς», Π.Γ.Ν.Θ. ΑΧΕΠΑ, Γ.Ν.Θ. 
«Παπαγεωργίου») 

Σε πολλές περιπτώσεις, αυτά τα παιδιά παραμένουν επί εβδομάδες ή και μήνες σε 
χώρους νοσηλείας, μέχρι να εξασφαλιστεί κατάλληλο περιβάλλον φιλοξενίας. Την ίδια ώρα 
οι υπάρχουσες κρατικές δομές υποβαθμίζονται συνεχώς, λειτουργούν χωρίς επαρκή 
χρηματοδότηση και προσωπικό, θάλαμοι κλείνουν ή κινδυνεύουν να κλείσουν αν δεν 
παρθούν άμεσα μέτρα.   

Η πρακτική αυτή γεννά σοβαρά ερωτήματα σχετικά με την ασφάλεια, την ψυχική 
υγεία και την ολόπλευρη στήριξη αυτών των παιδιών μιας και: 
- Το νοσοκομειακό περιβάλλον δεν είναι κατάλληλος τόπος μακροχρόνιας φιλοξενίας. Η 
παραμονή παιδιών χωρίς σοβαρά ιατρικά προβλήματα σε θαλάμους νοσηλείας αποτελεί 
μια μορφή κακοποίησης που μπορεί να επηρεάσει αρνητικά τη συναισθηματική και 
ψυχολογική τους κατάσταση, ενώ παράλληλα αυξάνει τον κίνδυνο έκθεσης σε λοιμώξεις ή 
άλλους ιατρικούς κινδύνους. 
- Το νοσηλευτικό και ιατρικό προσωπικό, αν και καταβάλλει υπεράνθρωπες προσπάθειες, 
δεν είναι εξειδικευμένο για τη φροντίδα παιδιών υπό προστασία. Η διαχείριση των 
ιδιαίτερων συναισθηματικών και ψυχοκοινωνικών αναγκών των παιδιών αυτών απαιτεί την 
παρουσία ψυχολόγων, κοινωνικών λειτουργών και εκπαιδευμένων φροντιστών σε δομές 
παιδικής προστασίας – όχι σε νοσοκομεία. 
- Η παρατεταμένη νοσηλεία δυσχεραίνει το έργο του προσωπικού και μειώνει τη 
διαθεσιμότητα κλινών για παιδιά με ιατρικές ανάγκες. 

Η κατάσταση αυτή επιβεβαιώνει την ανάγκη για: 
- Άμεση ενίσχυση των δημόσιων δομών προσωρινής φιλοξενίας παιδιών σε κίνδυνο με 
ευθύνη του κράτους. 
- Ενίσχυση του ρόλου των κοινωνικών υπηρεσιών και επίσπευση των διαδικασιών 
τοποθέτησης των παιδιών σε ασφαλές περιβάλλον. 

Επειδή η προστασία των παιδιών δεν μπορεί να βασίζεται σε πρόχειρες λύσεις 
ανάγκης. Η φροντίδα τους πρέπει να είναι συντονισμένη, ασφαλής και με σεβασμό στις 
ψυχοκοινωνικές τους ανάγκες. 
ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί, τι μέτρα θα λάβει η κυβέρνηση ώστε: 
- Τα παιδιά που απομακρύνονται από τις οικογένειές τους να παραμένουν στα δημόσια 
νοσοκομεία μόνο για όσο διαρκεί η εξέτασή τους και να αποκαθίστανται άμεσα στο 
κατάλληλο για κάθε περίπτωση πλαίσιο (δημόσια δομή φιλοξενίας, εναλλακτική 
οικογενειακή φιλοξενία κλπ). 
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- Να αναπτυχθούν και να στελεχωθούν με όλο το αναγκαίο εξειδικευμένο και μόνιμο 
προσωπικό οι δημόσιες δομές φιλοξενίας  (π.χ. Κέντρο Βρεφών “Η ΜΗΤΕΡΑ”, 
“ΑΝΑΡΡΩΤΗΡΙΟ ΠΕΝΤΕΛΗΣ”) 
- Να ενισχυθούν οι εναλλακτικές μορφές φιλοξενίας, όπως η αναδοχή (και σε καμία 
περίπτωση η επαγγελματική αναδοχή), με ευθύνη του κράτους, ώστε να καλύπτονται οι 
ανάγκες αυτών των παιδιών έως ότου να αντιμετωπιστεί συνολικά το φαινόμενο. 
 

Οι Βουλευτές 

Δελής Γιάννης 

Δάγκα Βιβή 

Αμπατιέλος Νίκος 

Γκιόκας Γιάννης 

Διγενή Σεμίνα 

Κανέλλη Λιάνα 

Κατσώτης Χρήστος 

Κτενά Αφροδίτη 

Μανωλάκου Διαμάντω 

Στολτίδης Λεωνίδας 

Τσοκάνης Χρήστος 




